

Въ царствование Императрицы Екатерины при полкахъ состояли «школьники» изъ солдатскихъ дѣтей; ихъ обучали грамотѣ.

Такъ, напримѣръ, въ Псковскомъ полку въ 1792 году, въ августѣ, когда полкъ находился въ лагерѣ при г. Вильно, школьніковъ было:

возраста:	3 - хъ лѣтняго . . .	2
—	4 - хъ	8
—	5 - ти	4
—	6 - ти	10
—	7 - ми	6
—	8 - ми	2

Относительно числа умершихъ и бѣжавшихъ нижнихъ чиновъ, приводимъ слѣдующія числовыя данныя:

	по списку:	умерш.:	бѣжавш.:
Въ 1767 году	1205	16	8
— 1769 —	1209	19	13
— 1772 —	1213	152	28
— 1773 —	1228	48	22
— 1775 —	1489	29	16
— 1789 —	1782	100	58
— 1790 —	1618	182	14

Изъ числа умершихъ 282 въ двухъ послѣднихъ годахъ, 258 умерли въ фридрихсгамскомъ госпиталѣ, остальные въ выборгскомъ. Какъ видимъ здѣсь, лишенія и труды военнаго похода сдѣлали свое дѣло.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 5.

Обмунированіе, вооруженіе и снаряженіе полка въ царствование Императора Павла Петровича.

Потемкинская форма Высочайшимъ приказомъ 29 ноября 1796 года была отмѣнена, а введена была вновь форма 1763 года съ нѣкоторыми измѣненіями: кафтанъ сталъ шиться изъ темнозеленаго сукна; полки стали различаться по цвѣтамъ камзоловъ, воротниковъ, обшлаговъ, лацкановъ и погоновъ, а также цвѣтомъ пуговицъ, кои въ однихъ полкахъ положены бѣлые, оловянныя, въ другихъ желтые, т. е. мѣдныя. Въ мушкетерскомъ

Ласси полку (т. е. въ Псковскомъ) цвѣта были назначены: для воротника и общлаговъ кафана, лацкановъ, погона на лѣвомъ плечѣ— «вердепомовый»; пуговицы мѣдныя, а камзолъ и шаровары бѣлаго сукна. Бѣлая суконная шинель теперь шилась по краю нынѣшней, а не прежней епанчи. Введены были опять: пудра, широкія въ ладонь пукли, и косы, оплетавшіяся шерстяной лентой. По примѣру формъ въ прусскихъ войскахъ, унтеръ офицерамъ стали выдаваться замшевые перчатки и камышевые трости съ широкимъ костянымъ набалдашникомъ, прицѣплявшіяся въ строю къ пуговицѣ кафана, при помощи кожанаго темляка.

Вооруженіе нижнихъ чиновъ осталось прежнее, только унтеръ офицерамъ выданы были вмѣсто ружей *алебарды*. Снаряженіе составляли: ранецъ изъ телячьей кожи, шитый шерстью внаружу, носившійся чрезъ правое плечо; кожаный сухарный мѣшокъ, носившійся чрезъ лѣвое плечо и называвшійся солдатами «лакомкой». Офицеры имѣли: *шпаги* съ серебряными темляками; *серебряные шарфи*, съ полосками изъ чернаго и оранжеваго шелка, носившіеся лѣтомъ по камзолу, а въ остальное время— по кафтану; посеребренные *трудные знаки*, съ изображеніемъ государственного герба; *эспонтоны*— въ родѣ старинныхъ пар-тазановъ, только безъ кисти; на длинномъ (6 вершковъ) копье эспонтона изображались: двухглавый орелъ, вензель Императора Павла I-го и название полка.

Знамена въ полку. Императоръ Павелъ приказалъ, чтобы знамена служили бѣсрочно и выдавались въ полки по числу мушкетерскихъ ротъ, при особыхъ грамотахъ. Полотно знамени состояло изъ куска шелковой матеріи, длиной и шириной по два аршина, пришитаго къ другому куску тоже шелковой матеріи, или къ запасу, который обертывался около древка (длиной $2\frac{1}{2}$ аршина), и прибивался къ послѣднему гвоздями съ позолоченными шляпками. На нижнемъ концѣ древка имѣлся вызолоченный подтокъ, а на верхнемъ— мѣдное, вызолоченное копье съ трубкой (длиной $5\frac{1}{2}$ вершковъ), имѣвшее въ срединѣ изображеніе двухглаваго орла. Кисти были серебряныя, на серебряной же тесьмѣ. Полотно знаменъ въ первыхъ мушкетерскихъ ротахъ полковъ состояло изъ бѣлаго креста и цвѣтныхъ угловъ, кои во Псковскомъ полку были зеленые съ розовымъ пополамъ; на знаменахъ прочихъ 9-ти ротъ кресты и углы полагались цвѣт-

ные; во Псковскомъ полку кресты были зеленые, а углы розовые съ бѣлымъ пополамъ.

Затѣмъ, по срединѣ всѣхъ знаменъ изображался кругъ свѣтло-оранжеваго цвѣта, съ чернымъ двуглавымъ орломъ, на груди которого рисовался красный щитъ; каемки щита, цѣпь, корона, скіпетръ и держава орла рисовалась золотомъ. Древки знаменъ въ полкахъ были разныхъ цвѣтовъ; во Псковскомъ полку—пазырь. Такія знамена, числомъ 10 въ нашъ полкъ выданы были 30 іюля 1797 года.

Понятіе о строѣ. По воинскому уставу о полевой пѣхотной службѣ, издания 1797 года, составъ роты былъ слѣдующій:

Мушкетерской

поручикъ . . 1	ефрейтъ-капралъ.	1	тоже самое, только вмѣс-
подпоручикъ 1	каптенармусъ . .	1	то прaporщика были 2
прапорщикъ 1	фурерь . .	1	подпоручиковъ; было еще
фельдфебель 1	барабанщикъ . .	3	по 2 флейтика и по 6
сержантовъ. 3	рядовыхъ . .	150	мастеровыхъ; за то небы-
капраловъ 3	сверхкомплект.	12	ло ефрейтъ - капраловъ,

т. е. знаменщиковъ.

Гренадерской

Ротами командовали: двумя гренадерскими и 4-мя мушкетерскими—капитаны; остальныя 6 мушкетерскихъ роты были штабъ офицерскія (1 генераль, 5 штабъ офицеровъ); но ими, собственно, командовали капитанъ - поручики, коихъ, слѣдовательно, въ полку было шесть. Роты строились въ три шеренги, а ранжировались по баталіонно такъ, что 1-я и 2-я имѣли ранжиръ справа, 4-я и 5-я—слѣва, а 3-я—къ срединѣ. Расчетъ ротъ означенъ на чертежѣ. Для

стрѣльбы, по командѣ: «Слѣ- $\delta_2 \quad \delta_3 \quad \delta_4 \quad \delta_1$
шай на карауль! къ заряду, $\delta_5 \quad \delta_6 \quad \delta_7 \quad \delta_8$
чехлы долой! заряжай!» люди $\delta_9 \quad \delta_{10} \quad \delta_{11} \quad \delta_{12}$
заряжали по «флигельману» $\delta_1 \quad \delta_2 \quad \delta_3 \quad \delta_4$
(флигельманомъ назывался 1) капитанъ 2) поручикъ 3) подпору-
гихъ 4) прaporщикъ 5) фельдфебель 6)
солдатъ, выскакивавшій предъ фронтомъ и дѣлавшій ефрейтъ-капралъ 7) чинъ офицера
пріемъ ружьемъ; на него 8) барабанщикъ
взглядывались прочіе); потомъ (изъ прашенія № 5-й).

1-й и 2-й плутонги принимали два шага вправо, а 3-й и 4-й—два шага влево; заднія двѣ шеренги приступали, знамя становилось на правомъ флангѣ 3-го

плутонга, офицеры становились на фланги плутонговъ, въ первую шеренгу, а унтеръ офицеры переходили въ третью; пальба производилась какъ и прежде: всей ротой, плутонгами на мѣстѣ, плутонгами съ движениемъ впередъ или назадъ.

Стрѣльба рядами производилась очень оригинально, поэтому, нельзя не упомянуть обѣ ней. Для такой стрѣльбы каждый плутонгъ дѣлился на двѣ половины: одной—командовалъ офицеръ, другой—унтеръ офицеръ. Каждая половина, въ свою очередь, дѣлилась на отдѣленія, въ родѣ звеньевъ, по два ряда въ каждомъ. По командѣ: «Ротою рядами на мѣстѣ шаржируй!» и «господа оберъ и унтеръ офицеры рядами шаржировать!» въ каждомъ полу-плутонгѣ офицеры и унтеръ офицеры становились возлѣ втораго ряда 1-го отдѣленія. По командѣ: «шаржируй!» офицеры и унтеръ офицеры командовали своимъ первымъ отдѣленіямъ: «маршъ!» и сами дѣлали 3 шага впередъ, а первыя ихъ отдѣленія—5 шаговъ впередъ, при чемъ отдѣленія перестраивались въ двѣ шеренги, какъ означено на чертежѣ. По командамъ: «Изготовься! прикладывайся!

спрѣмѣбѣ
рядами
2 б 0 0 3
4 б 0 0 5
Шаржируй
2 0 0 1
4 0 0 3
6 0 0 5
и приложи

пали!» первыя отдѣленія стрѣляли, а слѣдующія за ними приготавливались; по командѣ офицеровъ (или унтеръ офицеровъ) «маршъ!» первыя отдѣленія шли назадъ, на мѣсто, заряжая на ходу ружья, и перестраиваясь опять въ три шеренги, а вторыя дѣлали 5 шаговъ впередъ, перестраиваясь въ двѣ шеренги; имъ командовали только «прикладывайся! пали! маршъ!» Такимъ образомъ стрѣляли третіи отдѣленія, потомъ опять первыя и т. д. ¹⁾).

(№ 5-й). Въ кратковременное царствование Императора Павла Петровича въ полку было весьма много случаевъ побѣговъ нижнихъ чиновъ;ѣроятно, начальническая прость прусского образца частенько снимала съ пуговицы кафтаны, чтобы прогуляться по солдатской спинѣ за какія нибудь пустыя упущенія во фронтѣ, или, вообще, по службѣ. Число умершихъ было тоже значительно, такъ:

		Умершихъ: бѣжавшихъ: больныхъ:		
Въ	1797 году.	.	38	47
		.		75
1798	»	.	41	78
		.		62
1799	»	.	30	50
		.		44

¹⁾) „Его Императорскаго Величества воинскій уставъ о полевой пѣхотной службѣ“. С.-Петербургъ 1797-го года.

Среднее списочное число нижнихъ чиновъ въ эти три года было въ полку около 1800 человѣкъ. Въ числѣ бѣжавшихъ въ 1797 году былъ одинъ фельдфебель, а въ 1798 году одинъ портупей прапорщикъ.

Унтеръ офицеры полка въ то время далеко не отличались хорошимъ поведенiemъ и служебными познаніями; такъ, изъ мѣсячныхъ рапортовъ полка, видимъ, что въ 1797 году изъ унтеръ офицеровъ были разжалованы въ рядовые: за пьянство и дурное поведеніе—12, за воровство (прекрасные начальники!)—2; въ 1798 году были тоже разжалованы: за пьянство и дурное поведеніе 11, за слабый за подчиненными надзоръ, лѣнность и незнаніе своихъ обязанностей—12; въ 1799 году разжалованы въ рядовые: за пьянство и дурное поведеніе 5, за лѣнность и незнаніе своихъ обязанностей 4, и смѣщены изъ фельдфебелей 4.

Изъ числа офицеровъ полка въ 1797 году исключены были изъ службы за пьянство и дурное поведеніе: два поручика и одинъ подпоручикъ. Содержаніе полку отпускалось: жалованье отъ виленскаго «комиссаріатскаго коммісіонера»: провіантъ — изъ виленского провіантскаго магазина; на фуражъ отпускались деньги отъ виленскихъ и гродненскихъ комиссаріатскихъ коммісіонеровъ; лѣтомъ же лошади были на подножномъ корму. Вещевое довольствіе получалось отъ виленскаго комиссаріатскаго коммісіонера.

ПРИЛОЖЕНИЕ № 6.

Обмундированіе, вооруженіе и снаряженіе полка при Императорѣ Александрѣ I-мъ.

Императоръ Александръ I, съ первыхъ же дней по восшествіи своемъ на престолъ, существенно измѣнилъ форму одежды войскъ.

Носившіеся въ продолженіи цѣлаго XVIII столѣтія просторные кафтаны съ отложными воротниками уступили мѣсто тѣснымъ мундирамъ съ высокими, стоячими воротниками; легкая трехъ-угольная шляпа замѣнилась тяжелыми киверами, съ обилиемъ разныхъ металлическихъ украшеній. Прежде всего, въ началѣ